



ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ
ПСИХОПАТОЛОГИИ В
РОССИИ И
ЗАРУБЕЖНЫХ
СТРАНАХ

Бризицкая Полина 2 курс, олиго

Психопатология

- Это раздел психиатрии, который изучает расстройства психики с медицинской точки зрения.



РОССИЯ

Матвей Христианович Пекен

- Первым научным трудом русской психиатрии считается монография М.К. Пекена «О сохранении здоровья и жизни», изданная в 1812 г. Автор считал, что в возникновении психических заболеваний главную роль играют сложившиеся жизненные ситуации, и рекомендовал использовать психотерапию как метод устранения причин психических расстройств.

Эволюционная теория Чарльза Дарвина

- Значительное влияние на развитие психиатрии с середины XIX в. оказали эволюционная теория Ч. Дарвина и дальнейшая разработка учения о рефлексе русскими физиологами И. М. Сеченовым и И. П. Павловым.

Иван Михайлович Балинский



В Санкт-Петербурге изменения в судьбе больных произвел **И. М. Балинский** (1827-1902), первый русский профессор психиатрии (с 1857 г.). Отсталое психиатрическое учреждение он превратил в передовую клинику. С его участием создавались проекты новых психиатрических больниц.

Заведующий первой в России кафедры психиатрии при медико-хирургической академии в Петербурге. В 1859 г. издал первые в России клинические лекции по психиатрии. Ввел понятия «кристаллизация бреда» и «навязчивые идеи».

Сергей Сергеевич Корсаков

- С.С. Корсаков (1854—1900), один из основоположников нозологического направления в психиатрии. Впервые описал новое заболевание — алкогольный полиневрит с выраженными расстройствами памяти (1887, докторская диссертация «Об алкогольном параличе»), которое уже при жизни автора было названо «корсаковским психозом». Он был сторонником нестеснения психически больных, разработал и внедрил в практику систему их постельного содержания и наблюдения на дому, уделял большое внимание вопросам предупреждения психических заболеваний и организации психиатрической помощи. Его «Курс психиатрии» (1893) считается классическим и неоднократно переиздавался.



Владимир Михайлович Бехтерев



- В.М. Бехтерев (1857 -1927) окончил Медико-хирургическую академию в Петербурге. Предметом его изучения стало устройство мозга и нервной ткани. Создал в 1908 году Психоневрологический институт, ныне носящий его имя. В 1918 году, Бехтерев объявил о создании новой науки - рефлексологии. По его мнению, объективное исследование личности возможно на основании изучения рефлексов. В 1885 г. в Казани В. М. Бехтеревым была открыта первая клиническая экспериментально-психологическая лаборатория в России, которая была потом переведена в Петербург. Под руководством В. М. Бехтерева в клинике душевных и нервных болезней Военно-медицинской академии было проведено большое количество экспериментально-психологических исследований. Также выдвинул основные требования к экспериментальным методикам, применяемым в исследовании. Наибольшее применение среди использовавшихся методик получили словесный ассоциативный эксперимент, методика определения и сравнения понятий, корректурная проба, счетные задачи для учета динамики работоспособности больных.

Вклад ученых

- Большой вклад в развитие психиатрии в XX веке также внесли В.Х.Кандинский, П.П.Кащенко, В.П.Сербский, П.Б.Ганнушкин, В.М.Бехтерев. Наравне с традиционными задачами, ученые-психиатры уделяли большое внимание помощи детям, страдающим различными психическими болезнями. С 20-х годов стали открываться нервно-психиатрические диспансеры. Увеличился коечный фонд больниц, внедрялись параклинические методы исследования и современные способы лечения. Улучшилось техническое и материальное обеспечение психиатрических учреждений и уход за больными. Был организован ряд научно-исследовательских институтов (в Москве, Ленинграде, Харькове, Тбилиси).
- Советская психопатология использует в процессе своего развития все прогрессивное, что было создано в мировой психопатологии, отвергая ее различные реакционные направления. Опираясь на достижения передовой отечественной науки, развивая ее прогрессивные традиции, используя достижения передовых зарубежных ученых, советские психиатры внесли значительный вклад в мировую психопатологию. Они решают важные проблемы, выдвигают новые научные положения, разрабатывают и внедряют эффективные методы диагностики, терапии и организации помощи психически больным, нередко являющиеся достоянием мировой психопатологии.



ЗАРУБЕЖНЫЕ СТРАНЫ

Древняя Греция

- Древние греки к психически больным были довольно суровы – могли и камнями побить. Особо бесноватых заковывали в цепи или сажали на электрического ската.

Древний Рим

- Римляне предлагали свои варианты: следить, чтобы не было запоров (при меланхолии), связывать и держать в темноте (при буйстве и неистовстве), давать рвотное средство и вовремя связывать (при галлюцинациях и бреде), если не помогает прописывать лечебное голодание и лечебные люли (рекомендовал Цельс – древнеримский ученый).

Средневековая Европа

- Больных часто содержали при монастырях и пользовали экзорцизмом (изгнание бесов). Для лечения меланхолии предлагали съесть свиное сердце, фаршированное целебными травами. Применялись розги. Использовалась чемеричная вода.

Европа 18 век

- Продолжают активно пользоваться чемеричной водой и практикуют холодные обливания. Англичане начинают использовать смирительный жилет – прообраз смирительной рубашки.
- В Лондоне есть Бедлам – дом для умалишенных, куда пускают зевак, по одному пенсу за вход, и в выходные дни здесь аншлаг.
- Французы отказываются от содержания больных в кандалах и начинают использовать смирительные рубашки.

Европа 19 век

- Доктора начинают проявлять больший интерес к душевнобольным. Появляются смирительный стул, смирительная кровать, вращательная кровать, вращательная машина (чтобы кровь прилиwała к голове и мозг лучше работал).
- Входит в моду лечение морфием и каннабисом.
- Начинают пробиваться первые ростки психотерапии.
- Шире практикуется гипноз.
- Появляются препараты брома и барбитуровой кислоты: веронал, мегинал (снотворные лекарства).
- Начинают использоваться паральдегид и хлоралгидрат (снотворное и противосудорожное действия, успокаивающее действие).

Европа 20 век

- Появление маляриотерапии (прививкой малярии лечили прогрессивный паралич), инъекций сульфозина (препарат серы, использующийся для деинтоксикации), электросудорожной и инсулинокоматозной терапий.
- Появление нейролептиков (психотропный препарат, предназначенный для лечения психотических расстройств) – аминазин, антидепрессантов.



СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ